陪诊员,临时家属还是医疗黄牛?

记者调查陪诊服务



□ 本报记者 文丽娟 □ 本报实习生 周于卜 张功晔

最累的那天,郭亮握着一大摞单据,上上下下跑遍 了北京市一家三甲医院门诊楼的1至6层。他在各个诊室 门口排队,帮患者预约检查、排队挂号、缴费取药……

郭亮是一名职业陪诊员,平常在北京各个医院穿 梭,工作内容主要有跑腿、陪诊和代问诊等。之所以选 择这个行业,是因为他曾经深切体会过就医之难—— 2020年,他母亲来北京看病,即使他提前做了一些功 课,可面对越分越细的科室、越来越智能的设备,仍然 有些不知所措,更不用说60多岁的母亲了。

如今,对于如何做好一名职业陪诊员,郭亮有了 自己的心得:患者紧张,他就做传声筒,有条不紊地向 医生转述病情;家属慌张,他就当定心丸,从心理安慰 到辅助检查,解决燃眉之急。"现在我的脑子里装着北 京20多家大医院的地图。"他笑着说道。

有患者感激他,因为他帮忙解决了就医痛点;有 医生称赞他,因为他帮助提高了就诊效率。但并非所 有人都能理解这个职业,他曾多次被质问是不是黄 牛、定价标准从何而来、是否具有相关资质等。

从去年开始,陪诊服务热度渐涨,郭亮的同行越 来越多。《法治日报》记者近日调查发现,各电商平台 上提供陪诊服务的店铺已经超过500家,分布在北京、 深圳、武汉、重庆、西安、杭州等医疗资源比较丰沛的 城市,生意好的店铺月销售量上千单;陪诊员既包括 医护机构的员工、自由职业者,还包括一些兼职的大

那么,花钱购买陪诊服务的群体主要有哪些?想 要成为一名陪诊员,需要具备哪些素质、技能?这个新 兴行业在迅速发展的同时还暗藏哪些问题,又该如何 规范化、专业化发展呢?

就医痛点催生陪诊需求 行业发展规模迅速扩大

"我不懂智能手机,在医院里晃了一圈又一圈,还 是找不到挂号窗口。子女又不在身边,没办法。"北京 居民王女士今年58岁,前一阵她感觉膝盖不适,想去 医院检查却犯了怵。后来女儿给她预约了陪诊服务, 她才答应去医院看看。

7月13日上午10点,记者在北京某医院门口见到 了王女士,身边跟着一位陪诊员。一进医院,陪诊员便 去排队挂号,然后带着王女士去拍CT片和核磁共振。 等待过程中,陪诊员一边和她聊天缓解焦虑,一边及 时将检查结果告诉她;取到结果后,又耐心地为她讲 解,并叮嘱她遵医嘱按时服药。整个就医过程,王女士 大多坐在附近的椅子上等候。

"对我们老年人而言,医院就像'迷宫',还经常在 智能取号机前不知所措,不了解如何预约挂号才能节 省时间和精力,缴费、问诊、取药、拿报告单也需要上下 楼来回折腾。"王女士说起这次就诊经历,不由地感慨, "有陪诊员全程辅助,就医效率大为提高,以前来医院 看病需要消耗一整天,这次不到两个小时就完成了。万

一下次还要看病,我再叫个陪诊员,少给孩子添麻烦。" 郭亮观察到,有陪诊需求的群体主要有以下几 类:子女不在身边的空巢老人、独自在城市打拼的单 身青年、带娃就医分身乏术的宝妈、异地就医的急重 症患者等。

"00后"周舟是郭亮的一名顾客,前不久因为胃疼 需要去医院做胃镜检查。由于体验过独自看病的难处, 这次她在社交平台上花200元预约了郭亮的陪诊服务。

去医院之前,周舟拨通了郭亮的电话,两人约定 好碰头地点。见面后,郭亮简单介绍了陪诊的具体流 程,随后带着周舟直奔医院挂号处,很快完成挂号、办 就诊卡等流程。做胃镜检查前,觉察到周舟很紧张,郭 亮又细心地开导她,让她逐渐放松下来。

"一个人生活久了,发现生病时身边没人陪伴还 不是最孤独的,去医院看病等待结果的那个过程更惶 恐更孤独。"周舟苦笑着说,陪诊员在一定程度上能给 予自己心理上的陪伴。

前一阵,郭亮还接待了一个从浙江独自来北京看 病的大姐,她在北京住了20多天,由于做穿刺需要局 部麻醉,需要有人陪同,她便找到了郭亮。陪诊结束 后,有一天她突然打电话给郭亮,称其后续治疗方案 急需一份新的病理报告,但因为挂号次数限制,本人 短期内挂不了号,也找不到医生。郭亮听后,带着她去 相关科室挨个咨询怎么处理,最后终于把事情解决了。

"如果没有你,我都准备放弃治疗回家了。"这位 大姐对郭亮说,他更像自己的"临时家属",在她最需 要的时候扶了自己一把。郭亮听后特别心酸,也深切

感受到了这份工作的意义。 需求催生市场。在社交软件和二手市场交易平台 上,有不少提供陪诊服务的广告。坐标在辽宁沈阳的 安安经常在社交软件上更新陪诊信息,陆续有人咨询

他"如何开展业务""能否兼职"等。 "咨询的人以家庭主妇和大学生居多。"安安说, 这个行业的准入门槛不算高,有不少人听说做陪诊员

能赚钱,蜂拥而至。 记者在采访中也发现,一些在校大学生为了兼 职,当起了陪诊员,多以跑腿为主,一些护理专业

的学生还会利用专业知识去陪人看病。 来自北京的谢佰霖也在日常就医中发 现了需求市场。他建立了陪诊平台,开展 陪诊业务,如今公司月均接单量在500 单左右,收费标准为普通陪诊每小时

99元,专业护士陪诊每小时199元。 谢佰霖发现,对于这个价位, 两代人的接受程度不同。"老年 人舍不得花钱,一般都是年轻

人为父母下单,对他们来说请假的成本更高。所以很 多顾客下单后都会提前打招呼,让陪诊员自称为他的

在北京市中闻律师事务所律师杜秀军看来,陪诊 员满足了没有亲友在身边的患者希望得到帮助的社 会需求,在医疗资源紧缺,大中型医院整体排队候诊 时间过长的情况下,对于子女不在身边的老人,父母 忙于工作的孩子以及独居生病的成年人,生病时排队 候诊成为较重的负担,甚至是不可能完成的任务,职 业陪诊员正好解决了这一难题。

他认为,对医疗系统和医院熟悉的陪诊员,可以 利用自己的信息优势更好地帮助患者获得高效的医 疗服务,远程帮助代问诊服务还可以满足患者希望无 需长途奔波、低成本获得优质医疗服务的就诊需求。

服务内容不仅仅是跑腿 帮助医患搭建沟通桥梁

"我的工作内容主要有三类:跑腿、陪人看病和代 问诊。"郭亮说,跑腿是最简单的,常见的有送病理报 告、取检查结果、取药或者代预约等。

陪人看病,陪的多是一些子女不在身边或者腿脚 不方便的老年人。他开车接送,陪着到医院报到、候 诊、检查,但这部分服务在他接的单子中占比不到三

谢佰霖的陪诊平台则主要承接这项内容。为了更 好地陪伴和照顾患者,该平台对陪诊员资质有一定要 求,如必须具备急救技能认证、提供征信情况、健康证 明等;每一位陪诊员都有一个背包标配,里面装着应 急用品如绷带、创可贴等,夏天还会备有冰袋、晕车药 等。"每一个细节都要想到。"谢佰霖说,刚开始做陪诊 时忽略了患者在做核磁共振时不能佩戴首饰,后来有 患者提建议,他们立即作出改进,要求每一位陪诊员 必须随身携带一个小首饰袋,以备不时之需。

从业多年后,郭亮注意到,在北京,代问诊业务是 最多也是最复杂的。这部分需求主要来自外地患者, 他们向往更好的医疗资源,同时疫情防控下就诊流程 相对复杂,他们更倾向于先请人去"探探路"

有数据显示,2019年,北京医疗机构的就诊人次 数超过2.6亿,其中外地来京患者约占三分之一。根据 国家卫健委发布的《2020年国家医疗服务与质量安全 报告》,2020年,全国三级医院收治的住院省外就医患 者达到599万例,异地就医(包括省内异地就医和跨省 异地就医)总人次达8238万,受新冠肺炎疫情影响,这 一庞大的数字相比2018年和2019年有所减少。

"80%以上的客户是外地人。"郭亮近年来服务的 对象,特征很明显——因为疫情或者身体原因不方便 自己来医院的,就把所有的资料证件寄给他,让他去 医院问诊拿药,再快递回去。

这类服务对陪诊员专业度的要求更高。"如果帮 一次看病的人代问诊,需要先全面细致了解对方的 病情、痛点、过往病史等,再和医生交流;如果是复查 的患者,需要准备好对方的各种检查报告、治疗材料, 充分了解恢复情况等。"郭亮说。

因此,他更愿意将自己的工作定义为"就诊规划 师"。他向记者解释道:"现在就医基本上都需要预约, 一些异地患者到医院预约了检查却不能当天做,只能 住下来,食宿成本很高。而我的工作是帮患者提前规 划好,代开检查预约单,等患者一到就可以直接做检 查,医生当天看完就能出结果了。"

在他看来,陪诊服务始于接单那一刻。他会提前和 患者交流,了解对方的病况和就医需求;还要熟悉医院 结构、诊室分布,清楚医生的专长,为患者提供选择。

他也遇到过不少特殊情况,比如有外地高龄老人 突发疾病,要来北京就诊,这种情况必须得有家属陪 同。但对于一些患者和家属来说,北京医院的就医流 程过于复杂,稍有差错,容易耽误时间。这时候,他作 为陪诊员的意义就凸显出来了。

问清楚患者和家属的需求后,郭亮会根据情况推 荐科室,告诉他们怎么挂号,同时提醒他们携带好身 份证件、核酸检测阴性证明和以往的检查报告。就诊 当天,他帮患者和家属取号、建卡、买病历本,再到指 定楼层分诊台报到。这些琐碎的事情解决后,他带着 患者和家属来到诊室门口,进入诊室前,他再次帮他 们把相关情况一条一条列清楚,如发病时间、遗传史、 目前病况、来京就医诉求等。

"疾病面前,很少有患者和家属能条分 缕析地把问题说清楚。"郭亮理解患者 和家属的忧心,也明白他们拿 着一大堆检查单不知道去 哪里的迷茫,所以他会尽 力帮他们捋清楚,帮他们 走流程、排队,排到了就 发信息让患者直接进诊 室检查,检查结束后他 还会反复重复医嘱, "怕他们太紧张漏 掉了重要信 息"。之后几

天,他还会

进行回访,叮嘱患者和家属注意事项和复诊时间。

这种形式于医生而言也有益。北京某三甲医院一 名刘姓医生对此深有体会,他告诉记者,其接诊过一 些患者,明明是来看脊椎受损的,却和大夫说自己头 部或心脏不舒服。

"这样的问诊,在医院实在太低效了。"刘医生说, 不过这两年逐渐接触到一些陪着患者来看病的陪诊 员,对方能简明扼要说清问题和诉求,"相当于为患者 和医生搭建了一座沟通的桥梁"。

定价无标准培训为圈钱 早期发展阶段乱象频出

在重庆做陪诊员的李成接收到的求助,更多来自 患者子女,因为工作忙,顾不上生病的老人;也有不少 年轻家长,孩子生病,他们便慌了神;偶尔有一些独居 人士,或是身体不便需要帮忙,或是心里难受需要

让他印象深刻的是一位母亲,她的儿子患上了重 度抑郁症,不想让任何人陪同就医。这位母亲找到李 成,希望李成能全程跟着自己的儿子,且不能让他

"那一整天我就像个特工一样。在他去看病的时 候,我要负责把他的一切打点好,要保证他自己能够顺 利就医。比如他去诊室之前,我要提前到诊室和医生讲 明情况,等他出来之后,我要想办法回到诊室,和医生 了解具体情况后,再和他的家人汇报。"李成回忆说。

通过这次陪诊,李成看到了一个抑郁症患者家庭 的不易,他在电话中耐心地倾听患者母亲的倾诉,安 慰她,帮她出主意,希望尽可能地缓解她的心理压力。

虽然从业仅半年时间,但李成已经哭过很多次, 痛苦来自陌生人。一些病情严重的患者,经他帮助终 于联系上了床位,最后却不能上手术台;一些患者本 有治愈可能,却败给了高昂的手术费。

有时也是出于感动:有一位70多岁的患者,李成 先后陪诊过3次,从陌生、防备到彼此熟悉、信任,这位 患者在医院碰到熟人时,会和别人介绍"这是我儿 子",也会拉着他的手嘘寒问暖,叮嘱他一定要多注意

有时也很无奈。李成记得,一位长年在外地工作 的女儿有次回老家,偶然发现父亲身体有恙,她愧疚 不已,可因工作原因无法在家长待,她在网上找到李 成,支付了1000元钱,反复叮嘱他一定要陪其父亲去 医院好好检查一下。

一次陪诊费1000元,这对"半天200元、全天400元" 的重庆陪诊师来说,是一笔不菲的收入。李成从中看 到了年轻人对老人的关切,和自己没有时间、精力照 料的无奈,因此他对自己提出了更高的专业要求。 但也有人不理解,质疑他为何收费如此之高,是否 有不良居心,定价标准从何而来。

"作为一种低频需求,陪诊服务虽然已经走 入公共视野,但触达面远远不够。"李成认为,陪 诊行业目前仍然处于早期发展阶段,消费者的使 用习惯尚未有效建立,陪诊员与患者之间尚未形 成有效的供需对接,很多患者将信将疑,下单前 会反复确认,屏幕背面那个人是不是骗子或者

"行业火了以后,不排除其中确实有浑 水摸鱼的人,但我们陪诊员不是黄 牛,只是通过贩卖自己的时间、 体力和经验,来获得相应的 报酬。"李成说,有时患者 让他帮忙推荐医院和医 生,他一般不会轻易推

无意中真成了医托。 7月13日,在北京某 医院,记者随机采访了 10多名患者,询问他们 对于陪诊服务的看法。 有三分之二的患者表 示,陪诊员的出现具 有一定必要性,能

为患者提供帮

助和心理慰

荐,一方面是担心好心

办坏事,另一方面也怕

藉;但还有三分之一的患者担心,有些陪诊员不够专 业反而误了事,或者不够耐心反而影响自己的情绪, 收费也可能坐地起价,如果陪诊员多了甚至可能增加 医院的人流量影响就诊环境和秩序。

信任难以建立的背后,是这个行业目前本身就鱼

郭亮介绍说,陪诊服务的收费标准与当地收入水 平挂钩,半天的价格一般为200元至500元不等。"有的 客户也会讨价还价,我看着差不多合适就会接单。我 住在北京郊区,而医院在市中心,路上就要花费两个 多小时,还要自己承担交通费用。刨去成本,其实利润 并不是很高。"

记者采访发现,相对成熟的陪诊平台会明码标 价,通过下单、派单的方式提供服务。但也有自由职业 者在社交平台或二手市场交易平台提供陪诊服务,价 格只能通过私下协商交易。

"但有的商家恶意压价竞争,搅乱市场。还有一些 黄牛打着陪诊员的旗号,在社交平台上宣称自己可以 帮患者抢到专家号或者加塞做手术等。"郭亮愤愤不 平地说,陪诊价格浮动随意、收费缺乏统一标准让他 也很头疼。

还有一些不良机构抓住商机大肆宣传陪诊员"月 收入轻松过万元",打出诱人广告招募陪诊员,却以介 绍工作为诱饵进行收费培训。

"一些培训课程看似是培训如何做陪诊员,实则 是教你引流,都是卖课的。"李成人行之初,曾报名参 加陪诊员培训,交了2000多元培训费,学了几个课时 后,他发现收获并不大。

据李成介绍,商家培训的内容多以专业护士课程 为主,还包括服务流程、规则等,但这些书面知识在实 践中真正派上用场的机会不多,"职业技能主要还是 依赖实践积累"。此外,商家

还承诺培训结束后给

他派单,但最后也

不了了之。

在社交媒体上打广告,说培训完的培训师一个月能够 轻松月入过2万元。这种广告完全就是虚假的,就我的 实践经验来说, 月入2万元基本上不可能, 或者是非常 少的人才能够做到,轻松过2万元完全是不可能的事 情。"李成对记者说。

期待规范化专业化发展 身份权责界定刻不容缓

"现在很多所谓的陪诊师培训平台就是圈钱的,

医院永远拥挤。根据国家卫健委发布的《2019年 我国卫生健康事业发展统计公报》,2019年,共有87.2 亿人次到各级医疗卫生机构就诊,一位居民平均就诊 6.2次。这比上一年增加了4.1亿人次,比起2015年,增加 了10亿人次还要多。

但李成从业半年多来,客户并不是很多,每个月 服务的人数也不稳定。今年4月,他接待了10多位客 户,收入1000多元;5月好些,有8000多元收入。

郭亮由于从业时间较长,建立了稳定的获客渠 道。忙的时候,他一天能有4场陪诊,早上6点出门,晚 上才能吃上饭。"我的陪诊和代问诊收费标准是半天 200元, 跑腿业务按次结算, 一次100元至200元不等, 干 得好月收入能到1万元左右。"郭亮说。

一开始,郭亮觉得陪人看病有点尴尬,不知道怎 么沟通。后来,他逐渐积累经验,对某些常见疾病有了 自己的判断,在医生给出诊断和治疗方案前,他先给 患者作简单的分析。一旦和医生的说法较为一致,那 么他和患者之间的信任便建立起来了。

帮助有需要的人,偶尔能提供一些专业意见一 这让郭亮和李成看到了自己作为陪诊员的价值。但他 们也在思考:究竟什么是陪诊员?具体的职责和范畴 目前都是空白的,不像很多传统职业那么明确,到底 该如何界定?

"一些陪诊师考取了所谓的资格证,但其实目前 国内陪诊师并没有权威认证的资格证,一般是在网上 培训机构缴费报名考取。"郭亮说,他希望陪诊师能成 为一个有"身份证"的职业,有一套规范化的标准和流 程,提高陪诊师的整体素质和服务能力。

李成也提出,目前准入门槛、服务流程、争议解决 等方面,尚未形成统一标准,一切都要靠自己去摸索。

正在浙江某高校护理学就读大二年级的陈思思, 经常利用空余时间去陪诊。有一次,她小心翼翼地陪 一个准妈妈去做B超,发现是两个宝宝后,她和对方都 很激动。"能学以致用帮助一些有需要的人,我觉得很 有成就感。"陈思思说,她同时也有一些顾虑,"万一滑 倒受伤了,对方要追责时怎么办?"

杜秀军提醒说,陪诊员需要警惕在陪诊过程中病 人出现突发情况的责任承担问题,"因为目前对于陪 诊员的职责范围尚无具体规定明确,对于陪诊员的从 业也没有资质要求或限制"。

"对于陪诊过程中病人突发情况的责任承担问 题,仍需基于双方对服务内容的约定。在没有约定或 约定不明的情况下,如果陪诊员存在过错,应按照普 通人的标准还是按照医护人员的标准来认定,对各方 责任承担影响极大,因此陪诊员的职业规范与相关办 法亟待完善。"杜秀军说。

> 正因为如此,为了防控风险,郭亮制定了 风险告知书",明确双方权利义务,还为患者 购买了意外伤害保险;李成和团队约定,医疗 服务涉及患者隐私,相关病情照片和录音,必 须及时销毁;谢佰霖则在公司引入"区块链司 法存证系统",明确责任归属,让服务者更重视 服务过程中的责任和义务,并要求双方签

> > 署陪诊"知情同意书",为了避免当下 陪诊市场普遍聚焦的"黄牛"问题 争议点,他所在团队也不提供约号

在中国卫生法学会常务理事、 北京华卫律师事务所副主任邓利 强看来,一个新兴职业的出现,通常 会经历这样几个阶段:市场有需求一 有人去满足需求一产生个例一出现专 业公司一催生行业规范。

"新事物发展初期由于缺乏行业制度 规范和准入标准,难免会造成一段时间内从 业者鱼龙混杂。陪诊员的任职标准、收费标准、 服务标准、监管部门等基础问题需尽快解决,只有 市场发展、政策引导'两只手'推动陪诊员规范化发 展,才能更好地发挥其社会价值。"邓利强说。

记者注意到,《"十四五"公共服务规划》将普惠 性非基本公共服务纳入规划,提出要实现付费可享 有、价格可承受、质量有保障、安全有监管。不少陪诊 员接受记者采访时都表示,期待融合医疗和服务的 职业陪诊行业,能被划为非基本公共服务行列,更加 规范化、专业化发展。

邓利强认为,对于陪诊服务行业的发展必须遵循 合法合规的底线,根据不同工作性质,严格审查从业 人员的资质,建立行业机构和人员的备案制度;同时, 也要对陪诊员的专业水平、职业能力、道德修养进行 培训,明确、细化该职业目录和分类以及相关行业规 范与办法,明确从业人员的权利和职责。

杜秀军则建议,鼓励规模化公司运营,由公司对 陪诊员进行资质审查,提供标准化服务,并承担服务 过程中的潜在风险;加强陪诊市场的广告宣传管理, 加大力度打击虚假、夸大宣传的陪诊机构或陪诊员; 此外,对同时提供专业护理服务的陪诊员或陪诊机 构,建立执业准入制度和资质等级标准。

"认同需要时间。希望未来陪诊员像快递员一样 普遍,在规范化、专业化发展的同时,能帮助更多老人 和其他有需求的人解决就医不方便的问题。"对于陪 诊员的未来,郭亮和李成满怀憧憬。

(文中郭亮、李成、安安、陈思思均为化名)

漫画/高岳